

સુપ્રભાતમ્
સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ
99789-26251

સલામી સવારની..

સરકારી તબીબોને 'પ્રેક્ટિસ'ની મનાઈ છે!
શિક્ષકોને ટ્યુશન કરવાની પણ મનાઈ છે!
'પગાર'ખાતા સંસદ-સભ્યોને છૂટ 'બંધા' ધંધાની -
પાળેલી ન્યાય-પાલિકાની 'ટીકા'ની ચે મનાઈ છે.
(વકીલાત કરી શકે ! - લ્યો!)

'અંધ' દેવીનાં
ત્રાજવાં ઉંચા-નીચાં,
આ કેવો ન્યાય ?!

ચારે બાજુથી
ચરી ખાવાની મળી -
તમને છૂટ!!

હાઈકુ

ચિંતન

વિષયાભ્યગ્રહો યેન સુવિરકત્યાસિતા હતઃ ।
સ ગચછતિ ભવાભ્યોઃ પારં પ્રવ્યૂહવર્જિતઃ ॥

જેણે વિષય નામના મગરને યૈરાગચરૂપી તલવારથી મારી નાંખ્યો છે, તે જ વિઘ્ન વિનાનો બનીને ભવસાગરને તરી જાય છે.

વિષય-ભોગવિલાસની વાસના દ્વારા જ માણસનું પથન થાય છે. સત્સંગ-ભક્તિથી સાચા-ખોટાનો વિવેક મળે છે અને વિવેક દ્વારા મન-વિચારની જગૃતિ સચેત પહું પ્રાપ્ત થાય છે.

યૈરાગચની જગૃતિ આવે છે.

સુવિચાર

- એક એવો માનવી સદ્ગુણ મળે, જેના સરનામે મને ઈશ્વર મળે - **બલીલ દાનનેજવી**
- અશક્ય ભલે કર્મ ન હોય પણ બધું શક્ય બનાવવું જરૂરી નથી - **એસ. ભટ્ટાચાર્ય**
- અત્યંત અધમ પાપીને એક મહાન સંત થવામાં ઓછીવાર એકાદ ક્ષણનું જ અંતર હોય છે - **સંત રોહિન**
- અભિમાની પાસે કોઈ જવા તૈયાર નથી, અને કોઈ પાસે કોઈ આવતું નથી, આથી અભિમાન અને કોષથી દૂર રહો - **જનકવ્યાસ**
- માણસની જડતા ઘણીવાર એની અંદર પડેલી જીવંત કરુણાને હૃદયવટો આપી બેસતી હોય છે - **મોરારિ ડાબુ**
- જીવન અનિત્ય છે એ જેટલી ક્ષણો તમે કરુણામય બનીને જીવો છો, તે જ સાર્થક ક્ષણો છે. - **ભુલુક**
- આજનું ઔષધ : અખરોટના તેલનું પોતું હરસ પર મુકવાથી તરત રાહત થાય છે. (સંકલન : **દીપક વી. આશારા**)

બોધકથા

અમેરિકાના તારણદાર અબ્રાહમ લિંકન ખૂબ ગરીબીમાં ઉછરેલા. નિરજાત માતાપિતા સાથે બેતીમાં હળ ચલાવવાનું કામ, બિયારણ આરોગ્યનું કામ. પાકની લણસી જેવા કામો કરી સાથે સાથે ભણવાનું પણ ચાલુ રાખી મોટા થયા હતા. રાજકારણમાં ઝંપલાવ્યું ત્યારે પણ તેમના ટીકાકારોનો કોઈ પાર નહોતો. તેઓ ખૂબ તોછડી ભાષામાં લિંકનની ટીકા કરતા. પણ સમય બદલાયો જેઓ અબ્રાહમ લિંકનને જેમ ફાવે તેમ બોલતા તેઓ પણ લિંકનની રાજનીતિથી પ્રભાવિત થયા. તેમના વખાણ કરતા થયા. એકવાર એક સન્માન સમારંભમાંથી બહાર નીકળતા હતા. ત્યારે બાજુમાં એક સાનેક વર્ષનું હસભી બાળક ધુસકે ને ધુસકે રી રહ્યું હતું. પ્રમુખ લિંકન એની પાસે ગયા. એ બાળકને ઢાલથી તેની લીધું. ગોરા અમલદારો અને કેટલાક એમના ગોરા સાથીઓ એ લિંકનને કહ્યું, અરે 'આ શું કરો છો ? આ તો હસભી બાળકને તેને આમ તેડવાનું ન હોય.' લિંકને કહ્યું, 'જેમ હું ઈશ્વરનો સંતાન છું એમ આ પણ ઈશ્વરનું જ સંતાન છે. શ્રેત-અશ્રેતના ભેદ તો આપણે પાડ્યા છે. બાકી ઈશ્વરે તો સહુને સમાન ગણ્યા છે.' બાળકને લઈને ઓટો દહાડે પહોંચ્યા અને ત્યાં પાસે કકાડાવી તો જાણવા મળ્યું કે આ બાળક અનાથ છે. તરત જ લિંકને અધિકારીઓને સૂચના આપી કે આ બાળકનો યોગ્ય ઉછેર થાય તેવી વ્યવસ્થા કરો અને એનો શરૂઆતનો એક વરષનો જે કંઈ ખર્ચ થાય તે મારી પાસેથી લઈ લેવો. સ્ટાફના સૌ લિંકનના માનવીય અભિગમ પર વારી ગયા.

જ્યાં સુધી મનુષ્ય પોતે શિસ્તને સ્વીકારતો નથી ત્યાં સુધી તેની શિક્ષસ્ત નક્કી જ છે

ગાંધીનગર હિલ્લોળે યજ્ઞવું છે... આ હિલ્લોળે શબ્દના પ્રયોગથી ખુશી - આનંદની વાતનો અણસાર મળે...પરંતુ અહીં મેં, એ નકારાત્મક રીતે વાપર્યો છે. કોર્ટના હુકમની બજવાણીના ભાગરૂપે સરકારથી દ્વારા આદરવામાં આવેલા ડીટ્સેઈલ (ભાડકો) અને સીલ મારવાના અભિમાનથી અનેક પરિવારોમાં ભય અને અસલામતીનો માહોલ છવાયો છે. સુંદર હસતું-રમતું હરિયાળું આ નગર છેલ્લાં કેટલાક સમયથી ધંધા-રોજગારની દ્રષ્ટિએ પણ જીવંત અનુભવાતું હતું. એમાં અત્યારે ભારે ઓટનો આભાસ છે. કાચદાના કોરડાની ઝપટમાં અનેક પરિવારો, આબાલવૃદ્ધ સૌ ક્ષણે સી ઊઠ્યા છે. આમેય સરકારી કચેરીઓ, સરકારી આવાસો અને ડિઝાઈનબદ્ધ આવાસોથી સજ્જ આ નગરમાં ધબકારની હંમેશા ખોટ સાલતી...હવે એ વધુ નિર્ણયતા તરફ ધકેલાવાની સ્થિતિમાં હોય એમ લાગે છે. ગાંધીનગરના માણેકચોક જેવો વિસ્તાર, જે વસ્તુ આખા ગાંધીનગરમાં ન મળે એ ત્યાં મળી જાય...મધ્યમવર્ગીય લોકોની વિસામો...અચાનક વિખરાઈને બેહાલ સ્થિતિમાં આવી પડ્યો. ગાંધીનગરની એવી ઘણી ચહલપહલવાળી અને આસપાસ જીવનારા લોકો માટે સુવિધાજનક એવી ધંધા-રોજગારની જગ્યાઓને સીલ લાગી ગયા. ચિહ્નના ચાકરની જેમ સરકારી અમલદારોદ્વારા થતો આ અમલ કર્મ કેટલાક જીવનમાં વલય સર્જનારો સાબિત થયો. અમદાવાદ લો-ગાર્ડન વિસ્તારના ખાણીપીણી બજારના સમાચારો હજુ તાજા જ છે.

અનીલ-ગુલાલ
મમતા રાવલ

કોર્ટનાકદેરામાં ઊભો કરે છે. અયોગ્ય સંગત એના મન-શરીરને ખોબખું કરી એનું સામાજિક જીવન ધ્વંસ કરી દે છે. યારકોરથી જીવનનીમજાલુટવાની એનીજિજીવિયા થકી એ પાયમાલીની ગર્તામાં એવો ફંગોળાય છે કે, પોતાની પહેચાન-ઓળખ ગુમાવી બેસે છે. વીતેલા વર્ષોનો હિસાબ કરતાં જ્યારે એનો આત્મા કકળી ઊઠે ત્યારે અરીસામાં પોતાની જાત સાથે નજર મિલાવવાની હિંમત પણ ગુમાવી બેઠો હોય છે. વ્યક્તિની આ દુર્દશામાં સૌથી પહેલો જવાબદાર વ્યક્તિ પોતે...જે શિસ્તપાલનને વેદિયાવેડા કહી મજાક ઊડાવે છે અને બીજો જવાબદાર જે એનો પરિવાર... જે વ્યક્તિ સ્વાતંત્ર્યના નામે અને માર્ગદર્શનની પોતાની જવાબદારી ચૂકે છે.નિષ્ક્રિયા દાખવે છે. યોગ્ય સમયની સહાયતા પણ અહીં એક જીવન બચાવનારી બની રહે છે.

અત્યારે ડીમોલીશનની આ પ્રક્રિયામાં પણ મૂળભૂત શિસ્ત અને એના પાલનનું બેજવાબદારપણું કારણભૂત છે. યોગ્ય સમયની સહાયતા અને અંકુશ થકી પરિણામો અને પરિસ્થિતિઓ ઉજ્જવળ બનીશકીહોત, અનેક લોકોના જીવન અને મનની ખુવારી ટળી હોત. કુદરત પોતાના ક્રમ દ્વારા આપણને શિસ્તના પાઠ શીખવે છે. આપણે કમસેકમ એનો આદર કરી શકીશું તો પણ પોતાનું જીવન જીવવું સરળ બનશે."

આ વાતની વધુ ડીટ્સેઈલ બિતરીએ તો આવા કોઈ પણ અણમતા નિર્ણય લેવાની કોર્ટ કે સરકારને ફરજ કેમ પડી ? હું માનું છું ત્યાં સુધી સ્વહૃદતા અને સ્વાર્થ એટલી માઝા મૂકી કે શાસન પોતાનું બ્રહ્મસ્ત ઊગામવું જ પડ્યું. વ્યક્તિ અંગત સ્વાર્થથી એટલા બધા સંચાલિત થતો હોય છે કે તે પોતાની

સુપ્રીમ કોર્ટની દાગી નેતાઓ અંગે ચિંતા

સુપ્રીમ કોર્ટના મુખ્ય ન્યાયાધીશના વડપણ હેઠળની પાંચ જજોની બેન્ય દ્વારા અપરાધી તત્વોને સંસદ અને વિધાનસભાની ચૂંટણી લડવા અટકાવવાના મુદ્દે પોતાની લક્ષણરેખા ઓળંગવાનો ઈન્કાર કર્યો છે. ધારે તો તેઓ આવો આદેશ કરી શકે એમ હતા, પરંતુ એમને ખબર છે કે એથી બંધારણ જોગવાઈઓનો ભંગ થાય એમ છે. એથી એમણે સંસદને આવો કાયદો ઘડી રાજકારણનું અપરાધીકરણ રોકવાનું સૂચન કરી જ નહિતરની અરજી ફાઈલ કરી દીધી છે. ભારત વિશ્વની સૌથી મોટી લોકશાહી હોવાનું ગૌરવ લે છે, પરંતુ દિવસે દિવસે લોકશાહીનાં મૂળિયામાં ગુંડાશાહીનું ઝેર રાડાતું જાય છે. સારા માણસો માટે રાજકારણમાં કોઈ જ સ્થાન નથી રહ્યું એવી માન્યતા પણ પ્રબળ બનતી જાય છે. રાજકારણમાં મની અને મસલ પાવર સૌથી મહત્વનાં વાનાં બની ચૂક્યાં છે. આ ઘણી ચિંતાજનક બાબત છે. પરંતુ સરકાર કે

વિપક્ષ - કોઈને એની કશી જ પરવા નથી. રાજકીય પાર્ટીઓ માટે તો ચૂંટણીમાં વિજય મેળવવો તે જ એક માત્ર લક્ષ્ય હોય છે. એ લક્ષ્ય હાંસલ કરવા જે પાછીએ મગ ચડતા હોય તે ચડાવવાની નીતિને જ 'રાજનીતિ'નું રૂપકડું નામ આપી દેવાયું છે. આથી એક સમયે નેતાઓ પ્રત્યે પ્રજાને જે માન સમ્માન અને આદરભાવ હતાં એમાં ભારે ઓટ આવવા પામી છે. નેતા છે ભાઈ. એ કંઈ ઘરનાં ગોપીચંદન ઘસવા થોડો રાજકારણમાં પડ્યો છે ! સાત પેઢી સુધી ખૂટે નહીં એટલું ભેગુ કરશે અને વાતો પ્રજાની સેવાની કરતો રહેશે. કોઈ પણ રાજકીય પાર્ટી ગુંડા, બદમાશ, હવસખોર કે બે નંબરની કમાણીવાળાને ટિકિટ નહીં આપે એવો કાયદો કદાચ સંસદમાં પસાર કરી પણ દેવાય તો પણ છીડાં તો રહેવાનાં જ. એ બધા ગુના પુરવાર કરવાની નવરાશ કોને છે ? આ જ અદાલતો એક પછી એક

તબક્કે રડે આપતી રહેશે અને હરામખોર ઉમેદવાર રંગેરંગે ચૂંટણી લડી, મની-મસલ પાવર તથા જ્ઞાતિબળનો ત્રિવેણી સંગમ રચી ધારાસભા કે સંસદમાં પહોંચી જશે. ત્યાં જઈને પણ પાછો એ જ હથકડા અજમાવી નંનીપાદુ મેળવી લેશે. સરકારની તિજોરીમાંથી પ્રજાના કલ્યાણ અને મતવિસ્તારના વિકાસના નામે ફાળવતાં નાણાં પોતાની અનુકૂળતા મુજબ વાપરી તગડું કમિશન કમાઈ લેશે. ટેન્ડરો, કોન્ટ્રાક્ટરો - આ બધી વ્યવસ્થા આખરે કોના લાભ માટે બનાવાયેલ છે ? શું આ બાબતોથી અદાલતો, પ્રભુદેવો કે નેતાઓ અજામ છે ? ભ્રષ્ટ્ર અને ગંભીર ગુનાખોરીમાં સંડોવાયેલા ઉમેદવારોને ચૂંટણીમાં ઊભા રાખવામાં કોઈ રાજકીય પાર્ટીએ ક્યારેય ભોંઠપ નથી અનુભવી. સાબિત થઈ ગયેલા ગુનાવાળા સંસદો અને ધારાસભ્યોનો પણ તોટો નથી ત્યાં જેમના ઉપર કેસ થયા હોય

એમનો તો રાફડો જ ફાટે એમાં શી નવાઈ ? એ પણ સાચું કે રાજકારણ આખરે રાજકારણ છે અને એમાં છેલ્લે તો જીતી જતું એ જ લક્ષ્ય હોય છે. 'લાઈ ઉસકી ભેંસ' વાળી કહેવત મુજબ બળિયો બે ભાગ લઈ જાય છે. બંધારણ આવા ઉમેદવારોને ગોળી બતાવવામાં કોઈ ધારાધોરણ નક્કી નથી કરેલા. જ્યાં સુધી આરોપ સાબિત ન થાય ત્યાં સુધી માણસ નિર્દોષ જ ગણાય છે - શી ખાતરી કે એના ઉપર વિરોધીઓએ મનઘડત ખોટા આરોપો નહીં મૂક્યો હોય ! આથી અપરાધી તત્વોને ચૂંટણી લડવામાંથી બાકાત રાખવા માટે કડક અને અસરકારક કાનૂની જરૂર છે અને તે ફક્ત સર્વોચ્ચ સ્થાત ધરાવતી સંસદ જ ઘડી શકે. અદાલતો એ કાયદા અન્વયે જ કામગીરી કે કાર્યવાહી હાથ ધરી શકે. જ્યાં સુધી એમની પાસે આ કાનૂની હથિયાર નહીં હોય ત્યાં સુધી અદાલતોના હાથ બંધાયેલા જ રહેશે અને દેશની લોકશાહીનું નૈતિક અધઃપતન ચાલુ જ રહેશે.

ભગવતી કુમાર શર્માના ગીતોની દુનિયા

પરબ મેગેઝીનના સપ્ટેમ્બર-૨૦૧૮ ના અંકમાં શ્રી ભગવતીકુમાર શર્માને શ્રદ્ધાંજલિ આપતાં બે. વિરિચિ ત્રિવેદીએલખ્યું છે કે " છઠા-સાતમા દાયકાના આપણા આપણા કેટલાક નોંધપાત્ર સર્જકોમાં શ્રી ભગવતીકુમાર શર્મા અગ્રણી કવિ છે. ગઝલ એમનો શ્યાસ છે તો ગીત એમના લોહીનો લય છે." તેમના શ્યાસ જેવી ગઝલોની થોડીક વાતો આપણે ગયા બે અંકોમાં કરી હતી. આજે તેમના લોહીના લય સમાં ગીતોની વાત કરીશું ? દરેક કવિની જેમ શ્રી ભગવતીકુમારે પણ અર્થપ્રકૃતિગીતો લખ્યા છે. પ્રકૃતિવિષયક ગીતોમાં તેમને વરસાદના વિધિવિધ રુપોની વાત કરવી ખુબ ગમે છે. તેમના એક કાવ્યસંગ્રહનું ના "અદી અશરનું ચોમાસું" છે. વરસાદની ભીનાશ અને હૃદયની આગ બંને એક સાથે તેઓ લાવી શકે છે. એક ગીતમા " મને ચોમાસુ ચોમાસું થાય છે, મારી છાતીમાં વાદળ વેરાય છે," એમ કહી ચોમાસા જેવા સાવ ફૂદરતી તત્વને તેઓ માનવીય લાગણીઓમાં ઢાળી દે છે. અરે આ કવિ તો વરસાદને પણ આસાનીથી ચીતરી શકે છે. "પણ બે પળની જળહળ લઈ વરસાદ ચીતરવા બેઠા,જીવવું મરવું કોમળ લઈ વરસાદ ચીતરવા બેઠા." કેવળ પાણીના ટીપાના વરસાદને ચીતરવાની વાત નથી પણ એને પણ બે પળની જળહળ લઈને ચીતરવાની મનસા છે. પણ બે પળની જળહળ એટલે લીજળી જ હશે ને ? (લીજળીને ચમકારે મોતીડાં પરોવવારે પાનભાઈ યાદ આવે છે ને ?) કવિનું જીવનું તો કોમળ હોય જ પણ આમનું તો મરવું જ કોમળ છે. ખબર નહીં એમને કેવો વરસાદ ચીતરવો છે ?



મનના ઉમંગો
રાણીકે પરમાર

ગાંધીનગર સમાચારમાં મેં નવું નવું લખવાનું શરૂ કર્યું ત્યારે પહેલા ચોમાસામાં એક લેખમાં મેં ભગવતીકુમારની "એવું કંઈ નહીં" કવિતા રજૂ કરી હતી. યાદ ના આતની હોય તેની પહેલી કડી કહી દઉં. હવે પહેલો વરસાદ અને બીજો વરસાદ અને છેલ્લો વરસાદ અનુસંધાન પાના નં ૭ પર

જીવનમાં સત, રજ અને તમનું સંતુલન જળવાય તે જરૂરી છે

કળિયુગ કહે છે જગત પણ કળિયુગ એનું નામ. અહીંનું ફળ અહીં મળે, એવું આ કામ. એક વખત યુધિષ્ઠિર સિવાયના ચાર પાંડવો ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને મળવા ગયા હતા. ચારેય પાંડવોએ કળિયુગમાં માણસ કેવી રીતે જીવતો હશે અને કળિયુગમાં કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. અર્જુન જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. ભીમ જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. અર્જુન જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. ભીમ જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. અર્જુન જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. ભીમ જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. અર્જુન જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. ભીમ જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. અર્જુન જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. ભીમ જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. ભીમ જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. ભીમ જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. ભીમ જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. ભીમ જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. ભીમ જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. ભીમ જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. ભીમ જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. ભીમ જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. ભીમ જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. ભીમ જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. ભીમ જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. ભીમ જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. ભીમ જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. ભીમ જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. ભીમ જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગાતી હતી. અર્જુનના પગ થંબી ગયા. એણે કોયલ તરફ જોયું કેવી સ્થિતિ પ્રવર્તતી હશે એ જાણવાની ઈચ્છા બતાવી એટલે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણને ચારે દિશાઓમાં એક એક બાણ છોડ્યું અને પછી ચારે ભાઈઓએ એ બાણ શોધી લાવવા માટે આજ્ઞા કરી. ભીમ જે દિશામાં બાણ લેવા ગયો ત્યાં એક વિચિત્ર ઘટના જોઈ એક કોયલ મધુર અવાજે ગીતો ગા